

Murcia El Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



D. O. M.
EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS
DE LA SEÑORA
DOÑA GINESA SÁNCHEZ ALEMÁN
Y DE SU HIJA
D. Isabel Navarro Sánchez
(Q. E. P. D.)

Se celebrarán misas desde las seis hasta las doce, de media en media hora, mañana 11, en la Iglesia parroquial de San Pedro de esta ciudad.
Su esposo D. Juan Pedro Navarro es hijo,
Suplican á sus amigos y personas piadosas asistan á alguno de dichos cultos, rogando á Dios por el eterno descanso del alma de las finadas por cuyo favor les quedarán siempre agradecidas.
Murcia 10 de Noviembre de 1905.
R. I. P.

que el empeño no sea ciego y que la lucha se contenga en lo estrictamente legal.
La suerte ulterior de los partidos locales no la ha de decidir estas elecciones, que serán una base de autoridad y de valía. La decidirán los políticos de Madrid, que están todavía como esfogos hablando con palabras vagas y misteriosas, y las vicisitudes por que atraviesa la actual situación política, tan expuesta á súbitas transformaciones de gobiernos y de ministros. Por eso creo yo, que teniendo presente el porvenir dudoso y tenebroso, nadie debe creer que el domingo se va á decir todo, porque al lunes siguiente puede lo imprevisto exigir un cambio completo de actitudes.
Y, sobre todo, que la lucha va á ser exclusivamente entre murcianos, entre los que hemos de vivir siempre aquí, con el Ayuntamiento que haya y con el alcalde que nombren. Motivo supremo para que la lucha sea noble, generosa y fraternal. Como lo será seguramente.
José Martínez Tornel.

SUSCRIPCIÓN á favor de la vida y siete huérfanos de D. Eduardo Sánchez Cortés:
Suma anterior: 58'75 pesetas.—Un amigo, 2.—Total: 60'75.
Hasta el sábado próximo estará abierta esta suscripción en la Librería del señor Tornel, San Pedro, 17.

El nombre de los candidatos no se ha traslucido nada, porque quieren que la designación se haga democráticamente por sufragio.
9 Noviembre.

LOS CANDIDATOS HUERTANOS

Una que se retira

Ayer, por encargo del que lo firma, nos fué entregado para su publicación el siguiente manifiesto que uno de los candidatos huertanos dirige á los electores retirándose de la lucha.
Dice así:
«Al decidir las sociedades de la huerta designar candidatos para la próxima lucha electoral, tuvieron para mi la atención, que les agradezco, de acordarse de mi humilde persona y darme á la designación hecha, sin tener verdaderamente la reflexión del acto que el próximo domingo tratan de realizar mis hermanos los huertanos; pero vista la cuestión con más aplomo y pensando maduramente sobre el hecho y consecuencias de querer la huerta representación propia en la casa del pueblo, no he podido menos de reconocer que yo, por mi parte, la tengo y muy directa, toda vez que los propietarios y los hijos de éstos, que son dueños de las fincas que yo cultivo, vienen teniendo el cargo de concejal, para el que yo soy designado, y es claro que siéndolo ellos tienen que defender mis intereses á la vez que defender los suyos propios y por tanto, de la lucha que los huertanos piensan realizar el próximo domingo, no resulta el bien de la huerta y si únicamente queda en pie una oposición á lo que debemos respetar, pues hasta se puede dar el caso de que un colono tenga que luchar contra el dueño ó el hijo del dueño de las tierras que aquí cultiva y esto no debe ser, ni tampoco debe admitirse, pues las relaciones de cariño y paternal que existe entre huertanos y propietarios, es un segrado que no debe prestarse por nada ni por nadie.
Hechas estas públicas manifestaciones, que son hijas de una reflexión recta, sólo tengo que añadir, que yo me encuentro en estrechas relaciones de verdadera confianza con los propietarios de las fincas que cultivo, de ellos recibo atenciones y pruebas de afecto que debo tener muy presentes, y por esto ruego á los electores de esta circunscripción, que no voten mi candidatura en las elecciones del próximo domingo.
Fernando Narba.
Murcia 10 Noviembre 1905.

LA PLAGA DE LOS NARANJOS

PARA UNA ALUSIÓN

Dr. Manuel P. Villamil.

Mi distinguido amigo: No creo bastante dar á V. privadamente las gracias más expresivas por su notable estudio acerca de la *Enfermedad del Naranja*. Mucho me obligan sus frases afectuosas, en las cuales habrá conocido la bondad de su carácter al público; pero sobre todo me obliga la amabilidad con que V. ha accedido á mi indicación, para modo tan agradable, proporciónándose, con su preciosa serie de cartas, una verdadera *Cartilla* agrícola, de aplicación al cultivo más interesante y valioso de la Vega murciana. Orgullosa estoy de haberle dado pie yo para su excelente trabajo. Yo sabía su competencia de V., su general ilustración, su pronto dominio de cualquier estudio á que dedique sus enviadas facultades (buena prueba, sus magníficas obras de varia índole), y con confianza sus aficiones en la hermosa Piedad del Puzos, no dudaba que se haría V. preocupado de ese problema que hoy preocupa y atormenta á nuestros agricultores, con sobrada razón. En nombre de ellos le doy á V. las gracias también.
Cierto es lo que V. dice, de que no han de bastar los esfuerzos individuales para combatir la temerosa plaga; que se necesita además de un esfuerzo colectivo, ordenado y prudente. Usted indica en qué debe éste consistir, y hace un llamamiento á la cooperación de los propietarios murcianos, excitando el patriotismo de ciertos elementos, entre los cuales tiene V. la platería de contarme, para que tomen alguna provechosa iniciativa. La llamada en primer término á temarla, considero yo que es la Cámara Agrícola, organismo valioso, que ahora se encuentra todavía en el período de los generosos entusiasmos, compuesta de lo más granado de nuestra burguesía propietaria y dirigida por persona tan apta y prestigiosa como don Federico Chapuñ. Ella responderá eficazmente á la noble excitación de V., sin duda. Yo por mi parte, recogiendo su amistosa alusión, me atrevo á responder de la cooperación de mi Instituto, cuya cátedra de Agricultura se halla á cargo de un profesor muy ilustrado y estudioso, mi querido colega D. Pedro Bernal. Este viene estudiando la plaga de los naranjos, desde hace algún tiempo, con los medios de que el Instituto dispone. Los que necesita además para sus experiencias, el Instituto se las proporcionará también. Y los resultados de su sabia labor, así como su cooperación inteligente, á disposición estamos de Murcia. Fuera de esto, que quiere V. de mí? qué ayuda puedo yo prestar como no sea animar con mi aplauso las buenas empresas, celebrar con mi aplauso los actos meritorios... Ayuda es, al fin, esa de la simpatía de su público, indispensable á quien trabaja por el bien general.
Suyo muy de veras afectísimo,
A. Baquero.

CARTAGENA

Escuela de artillería

En la pasada noche y á la hora de los ejercicios de las escuelas prácticas de artillería reglamentarias que se han celebrado por las baterías de esta plaza.
Como á todos ellas, al ejercicio de anoche asistieron el gobernador militar de la plaza general Sr. García Aldave, el jefe de la brigada de infantería general Sr. Ruberá y comisiones de los diferentes cuerpos de la guarnición quienes felicitaron á todos los señores jefes y oficiales, así como á la clase de tropa del arma que han tomado parte en las mencionadas prácticas.
Entierro

A las cuatro de la tarde de ayer, acompañado de numerosísimo acompañamiento, compuesto de todas las clases sociales, fué conducido á la última morada el cadáver de la que fué D.ª Ana López Peñañel.
El acto fué una verdadera manifestación de duelo, prueba inequívoca de las grandes simpatías de que gozaban la finada y su familia. á la que reiteramos nuestro más sentido pésame.
El general Weyler

Un diario local daba anoche la noticia de que en breve visitará este departamento el general Weyler, que hoy ocupa las carteras de Guerra y Marina, añadiendo que seguramente vendrá acompañado del general S. Angel Aznar, diputado por Cartagena.
Sociedad Económica

A las cuatro y media de la tarde de mañana diez celebrará Junta general ordinaria la Sociedad Económica de Amigos del País.
Defunciones

Ayer y después de penosa enfermedad pasó á mejor vida la señora de Ana Elola Merino, madre de D. Enrique y D. Ricardo, García, director este último de *El Mediterráneo* de esta localidad.
A dichos señores y á toda la familia acompañamos en la pena que les aflige.
—De otra sensible pérdida tenemos que dar cuenta hoy.
Esta madrugada ha dejado de existir la respetable señora D.ª María Tades de Luna y Hócel, esposa de nuestro distinguido amigo Sr. Obdulio Menocada, director de *El Eco de Cartagena*.
Bien puede asegurarse que serán muchas las personas que habrán de sentir su muerte, pues su caridad, constantemente demostrada, era inagotable.
El Hospital de Caridad, pierde también una de sus principales protectoras.
Acompañamos de todo corazón á nuestro querido amigo el Sr. Menocada en el sentimiento que en estos momentos le embarga y le deseamos resignación en su desgracia.
Autopsia

En la tarde de ayer, en el anfiteatro de anopsias de esta ciudad, se le practicó esta operación al cadáver de Marcos Lorenzo Pagan, joven de 17 años quien, como digimos ayer, fué muerto de una punalada en el paraje de La Finilla, del término de Fuente-Alamo.
Los demócratas

Mañana á las cinco de la tarde, se reunirán en asamblea para designar los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales, los amigos del Sr. Canalejas.
Según nuestras noticias, lucharán por tres distritos, prometiendo en general las elecciones en esta ciudad, ser muy rápidas.

INUNDACIONES

(POR TELEGRAMA)

Ochenta casas anegadas
Churriana 9 (5 t.)

A causa de una inundación han sido anegadas ochenta casas.
Algunas familias han quedado en la miseria.
Daños enormes
Sevilla 9 (7 n.)

En Alcalá de Guadaíra ha descargado una gran tormenta.
El agua alcanzó un metro de altura. Han quedado anegadas muchas casas. Los civiles salvaron á numerosos vecinos.
No ha habido desgracias personales. Los daños materiales son enormes.

Otros de subastas de aprovechamientos de caza y espartos.
Distribución de fondos de la Diputación provincial.
Pliego de condiciones para la subasta del arbitrio sobre el servicio del Matadero de reses de Cartagena.
Edictos de las alcaldías de Murcia, Elías, Pacheco, Cotillas y Pliego.

TEATRO ROMEA

Anoche hubo un estreno: *La vara de alcalde*; otra obra mas para renovar el cartel unos días.
En la primera mitad el público no se divirtió, pero luego con un número de música alegre, porque no toda lo es, y el bosquejo de la votación de concejales, tan de actualidad, hubo aplausos y se llegó al fin sin tropiezos.
La interpretación regular. Rafael Lopez cantó bien una jota.
Lo demás del programa ya era conocido.



MURCIA EL LIBERAL MURCIA
VALE

Se entregará un bono de época para los abonados **TRES REGALOS** al que presente en esta Administración, calle del Crédito Público, 1.
IS V A L E N
Este vale se publicará hasta el día 23 inclusive de Diciembre. El canje por bonos puede efectuarse hasta el 27.

Los villaverdistas

Los villaverdistas se muestran preocupados por el rumbo que toma esta cuestión.

DIARIO DE MURCIA

Hace tiempo que no ha dado la política en Murcia las señales de vida que está dando ahora con los preparativos para la lucha electoral del próximo domingo. Como que hace años no ha habido en verdad movimiento de fuerzas electorales. Ahora parece que va de veras.
Los conservadores, los liberales, los concentrados, los republicanos y los que representan las agrupaciones asociadas de la huerta, todos se aprestan á sacar victoriosos sus candidatos. Así que el movimiento y la concurrencia son grandes en los círculos; que las casas de los jefes son muy visitadas; que en todas partes se habla de votos, de candidaturas, y que el resultado próximo es la preocupación general.
No recuerdo haber visto preparativos como éstos para ninguna elección de concejales; es verdad que tampoco se ha presentado una lucha, cuyo éxito haya de tener tanta significación como el del presente. Se va á ella por algo más que por un determinado número de concejales. Tan es así, que la lucha electoral es inevitable y que aunque quisieran todos los jefes realizar una transacción, no podrían hacerla.
Las urnas decidan y á ver la verdad.
Merece este movimiento político de tantos partidos, de todos los partidos liberales que en Murcia tienen organización, que se le mire con respeto, en primer lugar por las autoridades encargadas de amparar el derecho de todos; y en segundo lugar, de los que no hemos de tomar parte en la lucha, y nos una con los beligerantes, con todos ellos, los lazos de amistad, del afecto y del común cariño por nuestra querida ciudad de Murcia.
Aunque haya quien crea y haya dicho lo contrario, yo, por mi parte, me he mantenido imparcial, en estas mis crónicas, desde que las circunstancias difíciles de la política local ha impuesto esa prudencia discreta, que es la norma del periodista independiente. El apasionamiento, si lo ha habido, habrá estado de parte de otros, que no se fijan en que el que escribe para todos, se debe á todos también.
Mi deseo, en esta centena electoral, sería que todos los que van á tomar parte en ella, tuvieran luego su representación, en el Ayuntamiento, porque todos tienen su razón de tenerla; en tantos, é cuantos, no me importa; el número no hace al caso.
Si esto no puede ser, porque en el empeño de la lucha se deja el resultado á la designación del número, lo que deseo es

ORIHUELA

Una apuesta

Entre un concejal del Ayuntamiento de Murcia, hijo de Orihuela, y otra persona, también de esta ciudad, se ha hecho una apuesta de alguna importancia, sobre política murciana.
El primero de dichos señores apuesta mil pesetas á que el alcalde de Murcia pertenecerá á su fracción ó sea á la que acudiduría el señor Jimenez Baeza; el otro admite la apuesta, pero á favor de un político murciano que pertenece á los concentrados y que, según éste, será el futuro alcalde de dicha capital.
Veremos quién es el afortunado.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre
Madrid 9 (11 n.)
Interior, 79'10.—Fin, 79'20.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 99'25.—Banco, 425'50.—Tabacos, 385'00.—Paris, 27'85.—Londres, 32'16.—Exterior Paris, 92'70.

CUEVAS

Noticias mineras

El importante hombre de negocios D. Luis Canthar, ha tomado á su cargo la explotación de la mina «Herminia» (Las Olivas) y según hemos entendido se propone imprimir á este negocio la actividad que el mismo permita.
Mientras la desecación no descienda á mayores profundidades se ocupará en algunas labores de rebuena y en dispertarse para ganar profundidad en el momento que el desagüe sea un hecho.
En la actualidad está haciendo también algunas obras de reparación en los edificios de la superficie que se hallaban en mal estado.
Por cuenta de la nueva empresa que ha adquirido la propiedad de la mina «Guzmana», se ha dado comienzo á algunas obras para el arreglo de edificios y colocación de una caldera de vapor para el servicio de la máquina de extracción.
Ya era hora de que diese señales de vida una sociedad que parece se formó con el principal objeto de levantar el decado espíritu industrial de esta región.
Estamos deseando ver el planteamiento de este negocio y la acomoda de los trabajos, pues seguramente que, de su carácter, hemos de aprender mucho y se han de abolir antiguas rutinas que, dado los adelantos de la ciencia, á nada práctico conducen ya.
6 Noviembre.

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 9)

DEBATE POLÍTICO

Resumen de Montero

Abierta la sesión, se reanuda el debate político.
Montero Ries hace el resumen del debate.
Dice que la crisis obedeció únicamente á causas políticas.
Elogia la labor de Sanchez Roman, en el ministerio.
«Afirma que aceptó el poder, sometiéndose al criterio de los primates del partido.
Enumera las dificultades que venció.
Insiste en que las elecciones fueron sincerísimas.
Se lamenta de los errores del censo, diciendo que éste es obra de los conservadores.
Anuncia que presentará á las Cortes un proyecto de ley para la reforma electoral.
Excita á la Cámara á que se deje de menudencias políticas y se ocupe de política internacional, del Concordato y reformas sociales y administrativas.
Se ocupa después de la cuestión de Marruecos.
Dice que el convenio con Francia, nos obliga á respetar el convenio anglo-francés, donde se reconoce á Francia el derecho á introducir en Marruecos reformas políticas, financieras y económicas y las medidas militares que considere necesarias para mantener la paz, auxiliando al sultan.
Detalla las negociaciones para concertar la conferencia internacional que se reunirá en Argéociras.
Asegura que se fomentarán las relaciones con las repúblicas sudamericanas, mediante tratados de comercio.
Ocupándose de la cuestión religiosa dice que con el Concordato la religión no pelagra, pues estará al amparo de la libertad.
Asegura que las asocciaciones religiosas no concordadas se someterán á la ley común para evitar que disfruten de privilegios.
Declara que en los presupuestos se mantendrá á toda costa el superaviso, se hará la revisión de códigos y la reforma de la ley de enjuiciamiento civil.
Intervienen brevemente Saavedra y Labra.
Se vota la contestación al Mensaje, aprobándose la 10ª contra 53 y se levanta la sesión.

Archena

Imagen

El domingo veintiséis del corriente se celebró procesionalmente la de la Purísima Concepción, bendecida por la señora marquesa de Perinat.
Este devotivo, como los muchos que viene haciendo á la gente proletaria de

EL ACTA DE SEQUEROS

(POR TELEGRAMA)

Recibo de documentos

Madrid 9 (11'30 n.)
Se ha recibido en el Congreso los documentos relacionados con la falsedad del acta de Sequeros.
Los amigos de Arias falsificaron las firmas de los interventores de Cavetany.
Se ha llamado al fiscal de Salamanca para que entienda en el proceso.
El fiscal del Supremo

El fiscal del Tribunal Supremo se personó en el Congreso, comenzando la instrucción de las diligencias sobre el acta de Sequeros.
Leyó el *Diario de Sesiones* y sacó un extracto del expediente del acta que tenía la junta central del censo.
Después presentó un escrito á la Sala de Justicia del Supremo.
Juez especial

Es seguro que se nombrará un juez especial.

"Boletín oficial,"

El del día 9 contiene:
Circular sobre la formación de Juntas provinciales y locales de rotación á la infancia.
Otra sobre las elecciones del domingo próximo.
Anuncio de subasta del servicio de transporte de la correspondencia desde la oficina de correos de Cartagena á la estación de dicha ciudad.
Otro relativo á la concesión de un tranvía eléctrico en Car agena.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 9)

Acta de Sorbas

Abierta la sesión se pone á discusión el acta de Sorbas.
Francos Rodríguez dedica un sentido recuerdo á la memoria del general Saura, confesando que si viviera se hubiera dictaminado favorablemente su proclamación.
Nominalmente se desecha el voto de los mauristas proclamándose á Portegaz.
Actas de Almería

Se ponen á discusión las actas de Almería.
La Cierva, Merino, Franco Rodríguez y Gómez Acebo defienden otros actámenes.
Merino retira el suyo.
Se desechan en votación nominal los dictámenes de La Cierva y Gómez Acebo, aprobándose el defendido por Franco Rodríguez.
Se proclama á los diputados electos y se levanta la sesión.

VIDA RELIGIOSA

VELA A ALUMBRADO... Mañana en Santa Catalina...

La cacería duró 25 minutos. La princesa Antonieta... Se celebró en Pestdam el banquete...

1000; Cortes de Pallás, 825; Fuento-Robles, 825. Provincia de Alicante...

CAUSA DE LA CULEBRINA

(DE LA EDICION ANTERIOR) SEGUNDA SESION. Con alguna concurrencia se ha reanudado el juicio...

Prueba pericial

Solo comparecen los médicos señores Castillo y García Villalba... Prueba complementaria...

cuenta al juzgado, siendo ya el mes de Agosto. Conoce a Ana la Chispa, su vecina...

Dijo iba al mercado de Velez-Rubia. Llevaba una escopeta y una peseta. Acostumbraba a salir de noche...

SÉPTIMO REGALO

TRES PREMIOS

distribuidos en la siguiente forma: Primer premio 125 pesetas...

REVOLUCIÓN RUSA

(POR TELEGRAMA) Incendio.— Bomba de dinamita. París 9. Telegrafista de San Petersburgo...

LA CUESTIÓN ESCOLAR

(POR TELEGRAMA) El consejo universitario. Madrid 9 (3 m.). El consejo universitario juzgará mañana...

RICOTE X

Una venganza.— Alguacil herido. Ayer tarde se hallaba el alguacil del Ayuntamiento Antonio Gambin...

Moratalla

Las elecciones. Hasta hace cosa de tres ó cuatro días se tenía por seguro que no habría elecciones municipales...

NOTICIAS DEL JAPON

(POR TELEGRAMA) Agricultores hambrientos.— Terribles tifos. Londres 9. Despachos de Tokio comunican...

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

EL CONCURSO DE TRASLADO. Relación de las escuelas vacantes en las cinco provincias de este distrito...

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) El acta de Seguros.— Medidas de Prieto. Madrid 9 (2'50 t.). García Prieto ha conferenciado con el fiscal del Supremo...

EL REY EN ALEMANIA

(POR TELEGRAMA) Otra novia. Berlín 9. Se comenta mucho que la princesa Antonieta, católica de 22 años...

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

JORGE OHNET

LA TENEBROSA

quidar para limitar sus pérdidas. Este fue el relámpago que brotó de la nube...

¿Qué era el error la acción inmediata á unos parciales que tenían bastante para ocupar sus ocios...

Durante algunos días coquetó con Elias, á la vista de todos sus amigos, sin conseguir desahellarle. Después cesó bruscamente de ocuparse de él...

repetidamente y un hombre grueso y rojo se adelantó con las manos tendidas. —¿Cómo, ¿usted, mi general? ¿Se ha tomado usted la molestia...

muerte de un hombre á quien amábamos, no pudo menos de ver la mano del extranjero, aunque esto no debía salir de entre nosotros...

más tiempo en casa de los abuelos que en la de los padres.

Estuvieron los escardadores cinco o seis días en casa de sus amos. Dormían en el pajar.

A la puerta de la casa había unos almires de los que llevaban varios días entrando pajá.

El día de la nieve también la entraron. Pedro Ruzafa Merles

Iba con el interfecto la tarde anterior al día de su desaparición, pues estuvieron trabajando juntos.

Vió a Antonia junto a la fuente. Le dijo José Antonio que si le preguntaba su María si habían ido juntos, contestaría que sí. Oscurecía ya.

No presumió que estuvieran en relaciones el interfecto y la Antonia.

Vio varias veces saludarse a uno y otra, pues eran amigos, nada más.

Después de la muerte no oyó que tuvieran relaciones.

José Antonio daba agua a las caballerías en la fuente y vio bajar allí a la Antonia.

No sabe si llegó a hablar con el interfecto, pero cree que no, pues en seguida vino donde estaba el testigo el José Antonio.

Antes de llegar a la fuente, le dijo el José Antonio que tenía que ir al día siguiente a Velez Rubio.

El presidente suspende el juicio hasta las cuatro de la tarde.

(DE ESTA EDICIÓN)

TERCERA SESIÓN

Dadas las cuatro de la tarde, se reanudó ayer la prueba testifical de este juicio con la declaración de

Ana Rubio Navarro (a) la Chispa

El 15 de Agosto de 1904 advirtió que quemaban alg que producía mal olor, en casa de Juan Belmonte.

Preguntó a la Antonia y ésta dijo que era leña de río lo que se consumía.

Vió cerca con las bestias al procesado, el mismo día 15.

Ya se hablaba de que estaba allí enterrado José Antonio Belmonte.

No sabe quien lo decía.

Antes de esto conversaron ambas mujeres sobre el viaje de Juan Belmonte a Lorca, o sea aquella mañana.

Antonia la dijo que, gastándose el dinero, saldría bien y que no era su marido el primero que hacia una cosa y salía bien de ella.

No la manifestó nada respecto a sobornar el jurado.

No ha oído decir que hubiera resentimientos entre procesado e interfecto, ni que éste le diera muerte Juan Belmonte.

No sabe que tuvieran relaciones José Antonio y la procesada ni ha oído decirlo.

No habló con la Chiripa sobre este hecho, sino que sabe lo que se le ha oído decir todo a dicha mujer.

Afirma que después de casada tuvo relaciones con el padre del interfecto.

Pedro Ruzafa la dijo que iban juntos el 25 de Febrero, José Antonio y Antonia.

Antonio Belmonte Sanchez

Era pastor del procesado y pariente suyo.

Servía cuando el hecho en aquella casa. Había entonces allí dos escardadores que dormían en el pajar.

Salía con ellos el amo al trabajo. El día de autos se quedó el procesado con los escardadores en la casa cuando el testigo se marchó con el ganado.

Volvió en la noche del mismo día. Una noche dijo Antonia que la llamaban temprano pues tenía que cerner.

Al levantarse él, ya lo estaba haciendo el matrimonio.

Supo que aquel día metieron paja en la casa.

Entró a servir el procesado el día 8 de Septiembre del año anterior.

No se enteró de las relaciones de su ama con el interfecto, aunque lo decían.

Habló sobre el particular con José Antonio y le dijo que no se metiera en eso, y aquel contestó que ya no hablaba a la Antonia. Esto ocurrió bastante tiempo antes del hecho.

Sorprendió una noche a José Antonio en el corral del procesado y le manifestó que había entrado a hablar unas palabras con la Antonia.

El procesado nada sabía de esto.

Nunca oyó a éste hablar mal del interfecto, con quien se trataba el Juan Belmonte.

Aquella noche en que José Antonio habló con Antonia, no estaba en su casa el marido.

Unas noches dormían los escardadores en el pajar y otras no, y la puerta de esta dependencia algunas veces estaba abierta.

Los hijos de los procesados iban con frecuencia a la casa de los suegros del Juan Belmonte.

Ha servido a éste unos cinco meses.

Nunca ha oído hablar de disgustos por las particiones en aquella casa.

Vió a José Antonio al salir del corral del procesado. El corral tiene comunicación con la casa. No sabe si estaría allí la Antonia, pero vio en seguida a ésta en la cocina, donde acababa de dejarla el testigo cuando salió y se encontró al interfecto.

de entonces. Se enteró de su desaparición a los pocos días.

Por eso dijo que le había soñado. Para ello no tenía motivo alguno de sospecha.

Lo expuso así, porque le había visto aquel día, y se lo contó a mucha gente. Dijo al Juzgado lo del sueño, por si acaso se engañaba.

Niega que manifestara al Juzgado haber oído hablar de los resentimientos entre procesado e interfecto por la partición ni que éste tuviera relaciones con la Antonia.

Se lee su declaración y replica que es cierto lo que afirmó por ser verdad.

Era de día y con sol cuando vio al José Antonio, a distancia cierta, y no sabía por qué puerta entró en casa del procesado.

No lo dijo esto antes, porque no lo molestaban.

Explica su presencia por aquellos contornos.

A los pocos días se empezó a hablar de la desaparición del José Antonio. Entonces sólo se decía que su paradero era ignorado.

La gente no relacionaba la muerte del interfecto con sus amores con la Antonia.

Respecto a los disgustos por la partición, tampoco nadie sospechaba que el interfecto fuese muerto por este motivo.

Solo cuando ella dijo lo del sueño, se habló de esto y se relacionaron esos dichos con la muerte.

Juan Ruzafa Mellinas

El día 26 de Febrero de 1904 fué a casa de los procesados por paja. Llamó a la puerta y apareció Antonia, que contestó desde dentro.

Como no hubiera quien pesara, le contestó ella que oargara y se fuera. Vió cara a cara a la Antonia. Serían las ocho de la mañana.

La paja la tomó del pajar de la calle. Había allí un horca.

No advirtió lo que sucediera en el interior de la casa.

Antes de marcharse el testigo, llegó el Rubio, estando el testigo en la operación poco tiempo.

Ignora si éste habló con Antonia, cuyos hijos no vivió en la casa ni a nadie más. Los niños estaban por los bancales, pero no sabe si eran los del procesado, porque no los conoce.

Cuando fué el testigo a casa de la procesada, vio abierta la puerta y a Antonia sentada a la lumbre.

No vio a Juan Belmonte aquel día, pues estaba sola Antonia en la casa.

Antonio Martínez Marina (a) El Rubio

Fué por paja el 26 de Febrero a casa de Juan, pero no sabe qué día fué de la semana.

Saludó a la Antonia, que estaba fuera de casa en conversación con el testigo anterior.

No advirtió que dentro de la casa hubiera nadie. La puerta se hallaba cerrada cuando llegó.

No puso la paja porque el trato era pesar la última carga.

Cuando el testigo se marchó, de las nueve y media a las diez (antes dijo a las once y media en el Juzgado) Antonia se fué donde estaban los escardadores.

Tardó un par de horas en la operación.

No vio niños ni persona alguna cerca, pues no se fijó en nada.

Vió varias veces asomarse a la Antonia por la casa.

Observó que unos hombres trabajaban en la finca de D. Juan Martínez.

Llevaba paja el testigo a la espalda de la casa del procesado.

No precisa cuántas veces vio a la Antonia fuera de casa, pues no miraba con atención y no se fijó en ella.

Juan Ros Mellinas

Estando preso Juan Belmonte habló con el testigo, sobre la prisión de aquí, y entones le dijo que el muerto le perjudicó en un asunto, y que por eso le tenía sentenciado. Esto se lo contó en reserva el procesado.

Dejó de aquí que Juan era el autor del hecho.

No se visitaba mucho con Juan Belmonte, porque vivían separados, pero eran amigos.

Juan le sirvió de testigo en un pleito y recibió 40 pesetas por gastos anteriores.

Desde el pago a la declaración de Juan pesaban ocho días.

Le dió el dinero antes de declarar a instancias de Juan.

Le pareció excesiva la cantidad pedida por el procesado. Sin embargo, se la entregó.

Careo con Juan Belmonte

Lo pide el fiscal y se acuerda. No hay avenencia.

Sigue el interrogatorio

Asegura que Juan Belmonte le manifestó que debía haber hecho otro tanto con su deudar.

Precisó por el Sr. Balboa, manifiesta que no tenía amistad estrecha con Juan Belmonte.

Testigos de la acusación

Esteban Sánchez Mota

Estuvo el día de la Virgen de Agosto cerca de la casa de Juan, viendo a éste y a su mujer en traje de fiesta. No vio si iban juntos. Los niños no iban con ellos.

terfecto ni de la enemistad de Juan con éste.

José Teruel Plazas

Hermano político del procesado. Con motivo de la muerte de su suegro tuvo disgustos con Juan, porque sospechó que éste ocultaba ganado y granos.

Se lo dijo el interfecto, pero no sabe si este se disgustó con Juan, quien pagó ciertos gastos al arreglarse en lo referente a la partición sin recurrir a los tribunales.

Sabe le amenazó Juan Belmonte, pero no a él.

Se lo dijo Antonio Marin.

Le reveló la ocultación de bienes el interfecto después de salir de casa de Juan Belmonte, a quien el testigo nunca dijo nada de esto.

Pasaron dos años desde que murió su suegro a la salida del José Antonio de casa del procesado.

Su suegro murió hace cinco años. Tardaron dos años en la partición. Mientras, estuvo Juan administrando los bienes.

Un año ó año y medio después entró a su servicio José Antonio Belmonte. La partición se hizo estando éste al servicio del testigo.

No hubo disgustos hasta que se terminó la partición.

Nunca oyó hablar mal a José Antonio del procesado ni a éste de aquél.

No puede precisar lo que le faltaba de la partición a su mujer.

Se convinieron sin ir al Juzgado y siguió José Antonio a su servicio.

Jamás se quejó el procesado de su mozo ni le habló de éste.

Solo sabe lo de las amenazas por el dicho de José Antonio Marin Rubio.

José Antonio Marin Rubio

Es sobriño segundo del procesado. Acompañando una noche a José Teruel Plazas, llevaban una conversación, de la que resultó luego enterado Juan Belmonte, quien le preguntó si iba guardando las espaldas a su cuñado.

Estuvo trabajando cerca de la casa de Juan el 26 de Febrero, empezando al salir el sol. Desde allí solo veía un camino.

Vio salir a los escardadores, sin acompañarles el procesado, que iba delante ó detrás.

Supo que una noche habló el interfecto con Antonia no estando allí Juan. No recuerda haberlos visto hablar a solas.

Ignora si tenían relaciones Antonia Gómez y José Antonio Belmonte.

Trabaja a distancia de algo más de un tiro de bala de la casa del procesado.

Por el camino, que no veía, no pudo enterarse si alguien entraba ó salía en la casa de Juan Belmonte, pues no se ve ninguna puerta.

Juan Marin Merles

Mariño de Ana la Chispa. Oyó en su casa decir a Juan Belmonte Garcia que vio a Antonia hablando con José Antonio por una ventana de la casa de la procesada.

Hablaron de esto sin venir a cuento. También dijo Juan que les había tirado una chimia para que supieran que estaba allí.

Su hijo nunca le ha dicho que Juan Belmonte amargara a José Teruel.

Sabe que su mujer ha tenido amistad íntima con el padre del interfecto.

Juan Antonio Merles

Cuñado del interfecto. Confirma la sorpresa de Juan Belmonte Garcia al interfecto y la Antonia, por haberla oído al primero.

Testigos de la defensa de Antonia Gómez

Cristobal Ruzafa Muñoz

Recuerda que en la tarde del 25 de Febrero trabajó con el interfecto, llegando con él a la fuente, primero éste, o sea el José Antonio y Pedro Ruzafa.

Antes de esto le dijo José Antonio que al otro día iba a Velez Rubio; lo cual le manifestó estando en el trabajo todavía.

No vio que Antonia Gómez hablase entones con el interfecto.

Este nunca le contó que tuviera relaciones con la Antonia.

Francisco Miravete López

El interfecto le dijo el día 25 de Febrero que al siguiente pensaba ir a Velez Rubio.

Le pagó los jornales en la misma fuente.

No vio a Antonia Gómez por allí, quedándose ellos dando agua a las caballerías.

Le consta que se trataban el interfecto y el procesado.

Pagó cinco días de aquella semana al José Antonio.

Nunca le oyó que tuviera José Antonio Belmonte relaciones con Antonia Gómez ni sabe nada de esto.

No ha oído decir que llegara a la fuente aquella tarde la procesada.

Sebastian Picon Sanchez

Ha trabajado y trabaja algo distante de la casa de Juan Belmonte.

En alguna ocasión vio correr a la Antonia, pero no que la siguiera el interfecto, cuyos relaciones con ésta desconoce.

Juan Sánchez Mota

Afirma que la face que se le enseñara de José Antonio Belmonte, por haberla visto en casa de éste.

Antonio Martínez Cazo

Hace unos 4 años tenía una escopeta, cuyas señas dá, resultando ser la del interfecto, con quien la cambió.

No tenía el testigo licencia de uso de armas. Con frecuencia ha visto usarla al José Antonio.

José Giménez Martínez

Reconoce la face de autos. Era suya y la cambió con José Antonio Belmonte por otra arma blanca.

Ramón Cano Martínez

Renuncia el Sr. Llanes a su declaración. Se suspende el juicio hasta hoy.

CARTERA DE MURCIA

Un herido --

Ha ingresado en el hospital Pedro Ibáñez Martínez, de 19 años de edad, soltero, vecino de Los Ramos, partido de Torreagüera, con una herida de arma de fuego en el lado derecho del cuello.

Refiere el herido que iba anteanoche a las nueve y media a su casa por la vía férrea, cuando unos sujetos llamados Garre y otro Murcia, vecinos de Alquerías, lo agredieron con armas de fuego, sin cuestión alguna en el acto, sin resentimientos anteriores, causándole el Murcia la herida que padece.

El juzgado correspondiente entiende en el asunto.

Viajeros --

Han regresado a Murcia D. Isidoro de la Cierva y Pinañel y D. Diego González Cond y García.

También se encuentra en esta el diputado D. Francisco Ruano.

Merced --

El celebrado ayer se ha visto bastante concurrido, realizándose gran número de ventas.

Han regido en frutas y hortalizas los mismos precios de la plaza de Abastos. Los cérdos cebados siguen caros.

En la recoeva los hueyos se han vendido de 170 a 180 pesetas la docena.

Audiencia --

Para el día 10 están señaladas en esta Audiencia, las vistas de las siguientes causas:

Sección primera. -- Una de Yecla, por malversación, contra José Garcia Gallur Defensor Sr Jover; procurador señor González.

Sección segunda. -- La célebre causa llamada de la Culebrina instruida por el juzgado de Lorca, contra Juan Belmonte y otros. Letrado señores Rodríguez Valdés, Llanes y Balboa; procuradores señores Baeza, González Sanz y Salvat

Según circular que hemos recibido, el antiguo establecimiento de imprenta y papelería de los Hijos de Nogué ha sido vendido a una mancomunidad denominada «Sucesores de Nogué» formada por D. Alejandro de Martínez Serón y D. Anon o López Hilla, habiendo interesado en el negocio al antiguo, honrado e inteligente dependiente de la casa, con poderes, D. José Garcia Sánchez.

Desearnos a los nuevos dueños del acreditado establecimiento muchas prosperidades.

El gobernador civil Sr. López González, sigue en cama con un fuerte catarro. Le deseamos un pronto alivio.

Se ha dispuesto la devolución de la fianza que constituyó D. Agustín Arnaldos, para tomar parte en la subasta de conducción del correo de Murcia.

Por circular de Gerencación se interesa de los propietarios de establecimientos de aguas minerales manifiesten al gobernador si están dispuestos a ceder hospedaje gratuito a los funcionarios encargados del servicio de telégrafos durante las temporadas oficiales.

Por circular del gobierno civil se llama la atención de los alcaldes sobre la formación de las Juntas locales de Protección a la infancia

PRÉSTAMOS. -- VICTORIO, 44.

Antigua casa de la calle de la Merced.

VINOS Y COGNACS. MARQUES DE MISA JEREZ

Cerveceria Seguir Aceitunas-anchoas

Provincias

(POR TELEGRAMA)

Lugo 9 (5'10 t.)

En Perqueiro riñeron dos individuos. Uno de ellos resultó muerto de un azadonazo.

LA CUESTIÓN ESCOLAR

(POR TELEGRAMA)

Lo que opina Salmerón

Madrid 9 (11'50 n.)

Salmerón ha expuesto al gobernador la necesidad de castigar con rigor a los estudiantes que constantemente desobedecen y desacatan al profesorado promoviendo huelgas.

Los estudiantes de Barcelona. -- Alboroto. -- Universidad cerrada. -- Atrapello. -- Conferencia. -- Sustos y carreras.

Comunican de Barcelona que los estudiantes han secundado la huelga de los madrileños.

En la Escuela de Comercio promovieron un alboroto, rompiendo los cristales. Acudieron los civiles y restablecieron el orden.

En la plaza de la Universidad los es-

tudiantes aplaudían a los profesores que se retiraban a sus casas.

El rector ordenó cerrar la Universidad. Los estudiantes atropellaron al conserje, que es un anciano.

El rector y el gobernador celebraron una extensa conferencia sobre la huelga de los escolares.

Los civiles y la policía patrullan por los alrededores de la Universidad, disolviendo los grupos y originando sustos y carreras.

FRANCIA Y EL VATICANO

(POR TELEGRAMA)

La Iglesia y el Estado. -- Discusión del proyecto

Paris 9

En el Senado ha comenzado la discusión del proyecto separando la Iglesia del Estado.

La cámara estaba atestada. Chamillard pidió que se aplase la discusión hasta que quede el Concordato formalmente denunciado.

RICHARD.

LA EMIGRACIÓN

(POR TELEGRAMA)

Indocumentados detenidos

Coruña 9 (6'45 n.)

Zarpó un vapor alemán con doscientos emigrantes.

Han sido detenidos varios por indocumentados.

CONVENIO CON ITALIA

(POR TELEGRAMA)

Decreto a la firma

Madrid 9 (10'45 n.)

Se ha enviado a Berlin, para que lo firme el rey, un decreto autorizando a Montero para que firme con el embajador de Italia la prórroga del «modus vivendi».

La prórroga es por tiempo ilimitado, con la condición de que cualquiera de las dos naciones podrá renunciario, haciéndolo con un semestre de anticipación a la fecha en que termine el convenio.

La prórroga se concierta en idénticas condiciones al régimen existente.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Monumento a Bolognesi

Lima 9.

Se ha inaugurado con gran solemnidad, el monumento erigido al héroe coronel Bolognesi.

El presidente de la República y el alcalde de Lima dirigieron expresivos telegramas a Querol felicitándole por su celosal obra.

Asistió al acto enorme concurrencia.

EN EL ATENEO

(POR TELEGRAMA)

Por Navarro Ledesma

Madrid 10 (2 m.)

En el Ateneo se celebró con gran brillantez la velada anunciada en honor de Navarro Ledesma.

Se cumplió el programa, excepto la lectura del trabajo de Pérez Galdós, porque no lo había terminado éste.

EL REY EN ALEMANIA

(POR TELEGRAMA)

Compañía Francesa del GRAMOPHONE

No comprar discos sin oír antes los de la Compañía del



BARCELONA

APARATOS DESDE

GRAMOPHONE POR 80 PTAS.

El Gramophone es la máquina parlante que emite con mayor exactitud la voz humana.

El Gramophone se encuentra en los palacios de los magnates lo mismo que en las más modestas viviendas, pues los hay de todos precios.

El Gramophone recuerda momentos deliciosos, es la alegría de las familias, y el que lo posee jamás conocerá la tristeza.

La Compañía del **GRAMOPHONE** acaba de adquirir la marca **ZONOPHONE**, lo cual permite podamos ceder hoy un Gramophone y seis discos Zonophone.

Por **96⁵⁰** ptas., ó SEA:

- 1 Gramophone
- 1 trozo de música á gran orquesta
- 1 „ de ópera
- 1 „ de zarzuela española
- 1 dúo de zarzuela española
- 1 solo de instrumentos varios
- 1 Jota
- 1 cajita con 200 agujas

En casa de todos nuestros corresponsales.

PÍDANSE LOS CATÁLOGOS QUE REMITIREMOS GRATIS

Sangre nueva
Apetito
Fuerza y Salud

Hemoglobina Asimilable

3 PTAS.
FRASCO

STENGRE

Todas las personas débiles, convalecientes, inapetentes, de mal color deben hacer uso de este preparado.

VENTA.—MURCIA: R. Seiquer y Ferrer Hermanos.—LA UNION: Bueno Hermanos.—CARTAGENA: Casa de su autor y en Farmacias y Droguerías.

AHLEMEYER

Compañía anónima de Construcciones e Instalaciones Electro-Mecánicas
BILBAO - MADRID - CARTAGENA
INSTALACIONES COMPLETAS DE

Centrales de Electricidad

Dinamos, Electromotores, Transformadores y demás materiales para el ramo eléctrico.
Extracción, desagüe y otras aplicaciones para minas.
Máquinas y calderas de vapor, motores de gas.

TURBINAS «VOITH»

de GRAN RENDIMIENTO con verdadero regulador de precisión.

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes.

La EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece á los niños, desarrollando el sistema óseo.

Depósito Central: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de González Marfil.—Málaga.



La gimnasia es la salud de los niños.
Con cuellos y puños planchados con el

ALMIDON RÉMY,

empiezan los primeros ejercicios los párvulos en los colegios de Londres.

Mac Andrews y C.

LINEA de vapores fruteros

Vapor ALMAGRO, para Hamburgo, cargará el sábado 11 del corriente.

Vapor GEORGIAN para Hamburgo, cargará el lunes 13 del corriente.

Vapor PORTUN para Liverpool, cargará el miércoles 15 del corriente.

Vapor ARAN, para Londres y Amberes, cargará el jueves 16 del corriente.

Hay que pedir cabida con la debida anticipación.
Agente
R. Castellanos
Puente, 1.—Murcia

Somatose

Reconstituyente de primer orden
Estimula en alto grado el apetito
Se vende en las boticas y droguerías

VINO y JARABE DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y de modo general en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Capsulas, Granulado.

Deposito en PARIS: 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.
Descartar de las imitaciones y falsificaciones.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, en Murcia ó fuera de ella, leche de un mes, edad 21 años. Razón: en la Vereda Pasos de Santiago, preguntando por Manuela Peñalver.
AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de un mes, edad 21 años. Razón: en la Vereda Pasos de Santiago, preguntando por Manuela Peñalver.

“EL DIA”

Compañía Anónima de Seguros
Capital Diez millones de pesetas
FUNDADA EN 1901
EN CARTAGENA

* Incendios * Valores * Marítimos *

Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

Diario DE Avisos

Alberto Ries-Valencia
Servicio regular de VAPORES DIRECTOS
Vapor ORION para Amsterdam, cargará el miércoles 8 del corriente.
Agente
MIGUEL MIRO
Lucas, 7.—Murcia

AMA DE CRÍA para casa de los padres, en Murcia ó fuera de ella, leche de un mes, edad 21 años. Razón: en la Vereda Pasos de Santiago, preguntando por Manuela Peñalver.
AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de un mes, edad 21 años. Razón: en la Vereda Pasos de Santiago, preguntando por Manuela Peñalver.

Curación en 3 ó 10 días de PURGACIONES Gota Militar. Compre una caja de PERLAS VERDES del Dr. Galvey, de Madrid.—Vale 4 pesetas. Se VENDE en la calle PUXMARINA, núm. 6, Murcia.

Curación pronta y radical de las Hernias (quebraduras). El profesor Sr. Tortosa está todos los meses 20 y 21 en Murcia, Hotel Universal (antes Ibarra). Sucursal en Cartagena, Arco de la Caridad, 2, pral.

Enrique Behn
VALENCIA
SERVICIO DE VAPORES especialmente para el transporte de fruta
PARA LONDRES
Vapor NORDEKNY, cargará en el puerto de Cartagena el sábado 11 del corriente, saliendo directo el mismo día.
Representante
Ernesto Ehlers
calle de la Sociedad, 10.
MURCIA

Impotencia
El Dr. PARIS, de Madrid, garantiza pronto alivio y segura curación. Compre una caja de Sellos-Paris VALEN, 7 ptas.—Se venden Puxmarina, 6, Murcia.

SE cita al gremio de panaderos para el día 13 á las tres de la tarde, para tratar el reparto de la Contribución, casa de establecimiento 6 Victorio 44. (Sindicio D. José López Martínez, plaza de Sandoval, número 2.)

SE cita al gremio de Abacería para hacer el reparto de cuotas en casa del Sindicato D. Francisco Pérez Ferrandiz, calle de Aljazaras, núm. 1; para el día 11 de Noviembre de 1905, á las tres de la tarde.

ORO PLATA y Platino, se compra á otros precios. Saltillo, 3. Taller de Piasteria.

SELLOS de GAOUCHOU
Ecodegones, 16

Tos ferina
Les saben las madres, se cura con la lactoferrina del Dr. M. Gaidiro 5 ptas. en farmacias y el autor, Puerta del Sol, 9.—Madrid

Librería de Tornel
Ley de Aguas vigente. Idem de construcciones. Idem de Apremio contra los dueños al Estado, á la provincia ó al Municipio. Ley Hipotecaria. Idem de la contribución industrial y territorial. Y todos los libros de instrucción primaria para niños y niñas.